

# 怒江州大田作物病虫害监测与综合防治实操策略

李世岚

怒江州植保植检站，云南省泸水市，673199；

**摘要：**本研究旨在探索适合怒江州大田作物病虫害的有效监测与综合防治策略。怒江州大田作物种类丰富，但病虫害问题较为突出，对农业生产造成了一定影响。通过采用传统与现代相结合的监测方法，建立完善的监测体系，同时综合运用农业、物理、生物和化学等防治措施，能有效控制病虫害的发生与危害。研究成果对于保障怒江州大田作物的产量和质量，促进当地农业可持续发展具有重要意义。

**关键词：**大田作物；病虫害监测；综合防治；怒江州实际

**DOI：**10.69979/3041-0673.26.02.070

## 引言

大田作物在怒江州农业生产中占据着重要地位，是当地农民收入的主要来源之一。然而，病虫害的频繁发生给怒江州的大田作物生产带来了严重的危害。病虫害不仅会降低作物的产量，还会影响作物的品质，进而影响农民的经济收入。因此，开展怒江州大田作物病虫害监测与防治研究具有迫切的必要性。通过有效的监测与综合防治措施，可以及时发现病虫害的发生动态，采取针对性的防治手段，减少病虫害对大田作物的损害，保障怒江州农业的稳定发展。

## 1 怒江州大田作物病虫害现状

### 1.1 主要大田作物种类

怒江州地处云南省西北部，独特的地理环境和气候条件孕育了丰富多样的大田作物。主要的大田作物包括玉米、水稻、油菜、小麦等。玉米是怒江州重要的粮食作物之一，广泛种植于各个县市。其适应性强，能在不同海拔和土壤条件下生长。水稻则主要分布在河谷地带，这些地区水源充足，气候温暖湿润，适合水稻的生长。油菜是怒江州的主要经济作物之一，不仅可以提供食用油，还具有观赏价值。小麦在怒江州也有一定的种植面积，多作为冬小麦种植，为当地的粮食供应提供了一定的补充。

### 1.2 常见病虫害种类及特点

怒江州常见的大田作物病虫害种类繁多。在玉米方面，常见的病害有大斑病、小斑病等。大斑病主要危害玉米的叶片，发病初期会出现水渍状的青灰色斑点，随后逐渐扩大为长梭形的大斑，严重时会导致叶片枯黄死

亡。小斑病的症状相对较小，但发病较为普遍，会影响玉米的光合作用和产量。玉米螟是玉米的主要害虫之一，它会蛀食玉米的茎秆和果穗，导致玉米倒伏和减产。

水稻常见的病害有稻瘟病、纹枯病等。稻瘟病是一种毁灭性的病害，可危害水稻的各个部位，根据发病部位的不同可分为苗瘟、叶瘟、节瘟、穗颈瘟和谷粒瘟等。纹枯病主要危害水稻的叶鞘和叶片，会导致水稻的光合作用减弱，影响产量。水稻螟虫和稻飞虱是水稻的主要害虫，水稻螟虫会蛀食水稻的茎秆，造成枯心苗和白穗；稻飞虱则会吸食水稻的汁液，导致水稻生长不良，严重时会造成水稻倒伏。

### 1.3 病虫害发生的区域差异

怒江州由于地形复杂，海拔差异较大，不同区域的气候和生态环境也有所不同，因此病虫害的发生存在明显的区域差异。在海拔较低的河谷地带，气候温暖湿润，病虫害发生较为频繁，且种类较多。例如，水稻的稻瘟病和稻飞虱在这些地区发生较为严重。而在海拔较高的山区，气候相对凉爽，病虫害的发生相对较少，但一些耐寒性的病虫害，如小麦的锈病，在这些地区可能会有一定的发生。此外，不同县市之间由于种植结构和农业生产方式的不同，病虫害的发生情况也有所差异。

## 2 病虫害监测方法

### 2.1 传统监测方法

传统的病虫害监测方法在怒江州仍然发挥着重要作用。其中，田间调查是最常用的方法之一。植保人员会定期深入田间，对大田作物的生长情况和病虫害发生情况进行实地观察和记录。通过随机选取一定数量的样

点,检查作物的叶片、茎秆、果实等部位,统计病虫害的发生数量和危害程度。这种方法直观、准确,但需要耗费大量的人力和时间,且监测范围有限。

诱捕法也是一种常用的传统监测方法。例如,使用糖醋液诱捕蛾类害虫,通过观察诱捕到的害虫数量和种类,了解害虫的发生动态。糖醋液的配方一般是糖、醋、酒和水按照一定的比例混合而成,放置在田间的适当位置,利用害虫的趋化性将其诱捕。此外,还可以使用黑光灯诱捕害虫,黑光灯能够发出紫外线,吸引一些具有趋光性的害虫,如玉米螟、稻飞虱等。通过统计黑光灯诱捕到的害虫数量,可以预测害虫的发生趋势。

## 2.2 现代监测技术

随着科技的不断发展,现代监测技术在怒江州的病虫害监测中得到了越来越广泛的应用。物联网技术为病虫害监测提供了新的途径。在田间安装各种传感器,如温湿度传感器、光照传感器、病虫害传感器等,实时监测农田的环境参数和病虫害发生情况。这些传感器将数据传输到云端服务器,通过数据分析和处理,实现对病虫害的实时预警。例如,当温湿度传感器检测到田间的温湿度条件适宜某种病虫害发生时,系统会自动发出预警信息,提醒植保人员采取相应的防治措施<sup>[1]</sup>。

## 2.3 监测体系的建立与完善

为了提高怒江州大田作物病虫害监测的准确性和及时性,需要建立和完善一套科学的监测体系。首先,要加强监测队伍建设。培养一批专业的植保人员,提高他们的业务水平和监测能力。通过定期组织培训和技术交流活动,让植保人员掌握最新的监测技术和方法。

其次,要建立健全监测网络。在怒江州各县市、乡镇设立监测点,形成覆盖全州的监测网络。每个监测点配备必要的监测设备和仪器,按照统一的监测标准和方法开展工作。同时,加强监测点之间的信息共享和交流,及时掌握全州的病虫害发生动态<sup>[2]</sup>。

# 3 综合防治策略体系

## 3.1 农业防治技术措施

作为综合防治体系的根基,农业防治通过科学规划农业生产活动,构建抑制病虫害滋生的田间环境,从源头降低其发生概率。在怒江州的农业实践中,合理轮作是应用广泛的核心技术之一。由于不同作物的土壤养分摄取特性存在差异,轮作模式能有效平衡土壤养分结构、

改良土壤理化性状,同时切断病虫害的连续繁殖链。以玉米与大豆轮作为例,大豆的生物固氮作用可提升土壤氮素水平,且两类作物的病虫害谱系无交叉,显著降低了田间病虫害的积累风险。深耕细作同样是农业防治的关键手段。通过深耕作业,土壤深层的害虫卵粒与病原菌被翻至地表,在自然光照、温度及湿度变化的作用下失去活性。此外,深耕还能增强土壤的透气性与透水性,为作物根系发育提供良好条件,间接提升作物自身的抗逆性与病虫害抵御能力。合理密植则通过优化田间群体结构,保障作物冠层通风透光,抑制高湿环境引发的病虫害<sup>[3]</sup>。

## 3.2 物理防治应用方法

物理防治借助物理因子的作用实现病虫害防控,在怒江州的实际应用中,主要包括诱捕技术、阻隔技术等类型。其中诱捕技术已在上文阐述,本节重点说明阻隔技术的应用场景。例如,在果园外围架设防虫网,可形成物理屏障阻止害虫侵入,降低果实受害率。防虫网的孔径选择需依据目标害虫的体型确定,通常采用较小孔径规格以保障阻隔效果。高温处理技术也是常用的物理防治手段之一。在夏季高温时段,通过土壤暴晒处理可杀灭土壤中潜伏的病原菌与害虫卵。具体操作时,先对土壤进行翻耕疏松,再覆盖塑料薄膜,利用太阳能辐射提升膜下土壤温度,达到杀菌灭卵的防控目标。灯光诱捕技术中,除上文提及的黑光灯外,频振式杀虫灯在大田作物种植中应用广泛。该设备利用害虫的趋光性与趋波性,通过释放特定频率的光波与声波信号吸引害虫,具有诱捕范围广、杀虫效率高的特点,目前已在怒江州的玉米、水稻等大田作物产区普及应用。

## 3.3 生物防治核心手段

生物防治依托有益生物及其代谢产物开展病虫害治理,在怒江州的生态农业中,主要分为以虫治虫、以菌治虫、以菌治病三大技术路径。以虫治虫即利用天敌昆虫调控害虫种群数量,典型案例为释放赤眼蜂防治玉米螟。赤眼蜂作为玉米螟的专性寄生蜂,会将卵产入玉米螟卵内,其孵化后的幼虫以寄主卵液为食,从而抑制玉米螟的种群繁殖。以菌治虫通过昆虫病原微生物实现害虫防治,例如使用苏云金芽孢杆菌防治水稻螟虫。该菌株可产生具有毒性的蛋白质晶体,害虫取食含有该菌株的作物组织后,毒素会破坏其消化系统,导致死亡。

以菌治病则利用有益微生物抑制植物病原菌,如采用木霉菌防治油菜菌核病。木霉菌可通过寄生作用附着于病原菌体表,同时分泌抗菌物质与水解酶,抑制病原菌的生长与繁殖过程,实现病害防控目标<sup>[4]</sup>。

### 3.4 化学防治实施要点

化学防治作为病虫害爆发期的应急防控措施,在怒江州的使用过程中需严格遵循科学规范,重点关注以下应用要点。一是精准选择农药品种:根据病虫害的种类、发生程度及作物类型,优先选用高效、低毒、低残留的农药产品。例如,防治水稻稻瘟病可选用三环唑、稻瘟灵等药剂;针对玉米螟则可选用氯虫苯甲酰胺、甲氨基阿维菌素苯甲酸盐等。二是规范执行施药操作:严格按照农药产品说明书控制用药剂量与浓度,杜绝超量使用导致的药害与残留问题。同时,需合理规划施药时间与方式:通常在病虫害发生初期施药可获得最佳防控效果;施药时需保证喷雾均匀,确保药剂覆盖作物的叶片正反面、茎秆及果实等所有关键部位<sup>[5]</sup>。

## 4 怒江州实际案例分析

### 4.1 兰坪县玉米病虫害监测与防治案例

兰坪县是怒江州的玉米主产区之一,玉米种植面积较大。近年来,随着玉米种植面积的扩大,玉米病虫害的发生也日益严重。为了有效控制玉米病虫害的发生,保障玉米的产量和质量,该县采取了一系列的监测与防治措施。

在病虫害监测方面,该县建立了完善的监测体系。在各个乡镇设立监测点,配备专业的植保人员,定期开展田间调查。同时,利用现代物联网技术,对玉米病虫害进行实时监测,及时发现玉米病虫害的发生区域和范围,实时监测农田的环境参数和病虫害发生情况。

在防治措施方面,兰坪县采取了综合防治策略。农业防治方面,推广玉米和大豆轮作,合理密植,加强田间管理,及时清除病残体和杂草。物理防治方面,安装频振式杀虫灯诱捕玉米螟等害虫。生物防治方面,释放赤眼蜂防治玉米螟,使用苏云金芽孢杆菌防治玉米螟幼虫。化学防治方面,在病虫害发生严重时,选择合适的农药进行防治,如使用氯虫苯甲酰胺、甲氨基阿维菌素苯甲酸盐等农药。

### 4.2 丙中洛镇油菜病虫害综合治理案例

丙中洛镇是怒江州的油菜主产区之一,油菜种植是

当地农民的主要收入来源之一。然而,油菜病虫害的发生严重影响了油菜的产量和质量。为了提高油菜的产量和质量,该镇开展了油菜病虫害综合治理工作。

在病虫害监测方面,该镇建立了以田间调查为主,结合物联网技术的监测体系。植保人员定期深入田间,检查油菜的生长情况和病虫害发生情况,同时在田间安装温湿度传感器、病虫害传感器等,实时监测农田的环境参数和病虫害发生情况。

在防治措施方面,该镇采取了综合防治策略。农业防治方面,推广油菜和小麦轮作,合理施肥和灌溉,加强田间管理,及时清除病残体和杂草。物理防治方面,设置防虫网防止蚜虫等害虫进入油菜田,安装黄色诱虫板诱捕蚜虫。生物防治方面,使用木霉菌防治油菜菌核病,释放食蚜蝇防治油菜蚜虫。化学防治方面,在病虫害发生严重时,选择合适的农药进行防治,如使用多菌灵、吡虫啉等农药。

## 5 结束语

通过对怒江州大田作物病虫害监测与综合防治的研究,取得了以下成果。一是明确了怒江州主要大田作物种类和常见病虫害种类及特点,掌握了病虫害发生的区域差异,为病虫害的监测与防治提供了基础数据。二是建立了一套适合怒江州实际情况的病虫害监测体系,综合运用传统监测方法和现代监测技术,提高了病虫害监测的准确性和及时性。三是提出了一套综合防治策略,包括农业防治、物理防治、生物防治和化学防治等措施,通过实际案例验证,这些措施能够有效控制病虫害的发生,提高大田作物的产量和质量。

### 参考文献

- [1]王玲.黑龙江省农垦红兴隆管理局全产业链现状评价与规划研究[D].东北农业大学,2012.
- [2]孟华兵.基于智能化技术的小麦病虫害监测与管理[J].农业工程技术,2025,45(02):63-64
- [3]王芬,王林晓.安阳市推进农作物病虫害绿色防控与统防统治融合的实践与思考[J].现代农村科技,2025,(06):8-9.
- [4]梁俊杰.农业植保技术与病虫害防治措施研究[J].种子科技,2025,43(12):153-155.
- [5]邵兴永,马凌君.农作物高产栽培技术与农业技术推广应用[J].农业开发与装备,2025,(04):220-222.